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A IGUALDADE  
COMEÇA EM CASA



FICHA TÉCNICA DO ESTUDO
► �Apoio científico da professora Paula Campos Pinto, do ISCSP

► �Estudo realizado pela GfK Metris, suportado por uma metodologia Quantitativa.

► �Universo: constituído pelos indivíduos com 18 e mais anos, a viver em 
conjugalidade com indivíduos não do mesmo sexo, residentes em Portugal 
Continental. 

► �Amostra: constituída por 601 indivíduos, com a distribuição apresentada no 
quadro ao lado, por região GfK Metris. 

► �Ponderação: posteriormente, os dados resultantes das entrevistas foram 
reequilibrados para o Universo em estudo. Para tal, recorreu-se a dados internos 
sobre a distribuição demográfica de indivíduos com 18 e mais anos, a viver 
em conjugalidade, produzindo-se uma matriz que cruza dados de sexo, idade, 
região e instrução. Desta matriz, redistribuiu-se o peso de cada inquirido, para 
chegarmos à amostra final, proporcional ao Universo estudado.

► �A informação foi recolhida através de um questionário de online, através  
do sistema CAWI (Computer Assisted Web Interviewing), cujo preenchimento era 
solicitado aos respondentes por convide de email.

► �Os trabalhos de campo decorreram entre os dias 2 e 9 de setembro de 2019. 
Findo este período, os links de entrevista ficaram inactivos.
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Norte Litoral
Grande Porto
Interior
Centro Litoral
Grande Lisboa
Alentejo
Algarve
Total

98
107
68
102
161
26
39
601

16%
18%
11%
17%
27%
4%
7%
100%

REGIÃO GFK METRIS



► �85% dos homens consideram que existe uma repartição equilibrada  
de tarefas em casa.

  Contra 

► �68,6% das mulheres consideram que existe uma repartição equilibrada  
de tarefas.

► �Mais mulheres (31,4%) do que homens (14,8%) consideram que a 
repartição não é equilibrada 

Mas quando analisamos em detalhe cada uma das tarefas, elas sentem-se 
mais penalizadas do que eles e eles tendem a confirmar.

► �As mulheres entre os 45 e os 54 anos são as que mais sentem a 
repartição desequilibrada, e as mais jovens, entre os 18 e os 24, as mais 
satisfeitas com o equilíbrio.

Pensando nestas tarefas de um modo geral e no seu todo, 
considera que no seu agregado há uma 
divisão equilibrada destas tarefas?

Homem

NÃO

14,8
NÃO
31,4

SIM
85,2

SIM
68,6

Mulher

% %

Sim NãoSim Não

18/24

25/34

35/44

45/54

55/64

+65

IDADE

100

100

90,3

79

81,2

80,7

0

0

9,7

21

18,8

19,3

90,3

74,4

67,4

52,5

64,7

86,4

9,7

25,6

32,6

47,5

35,3

13,6
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Entre os que consideram que não há uma repartição equilibrada…

► �96,8% das mulheres consideram que é ela a mais penalizada

► �87,7% dos homens consideram que é ela a mais penalizada

► �Só nas tarefas de pagamentos e funções administrativas e 
bricolage e reparações em casa é que as mulheres dizem que 
essas funções estão maioritariamente a cargo deles

Entre os que consideram não haver uma repartição equilibrada:
Quem considera ser mais penalizado na distribuição 
das tarefas domésticas e familiares?

EU SOU MAIS
PENALIZADO

12,3

O MINHA PARCEIRA
OU CÔNJUGE É MAIS PENALIZADA

87,7

EU SOU MAIS
PENALIZADA

96,8

O MEU PARCEIRO
OU CÔNJUGE É MAIS PENALIZADO

3,2

% %

CONCLUSÕES
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A maioria dos homens e mulheres dizem  
que nenhum dos dois ou ambos em partes iguais 
têm a carreira mais prejudicada por causa da 
conciliação das tarefas familiares e profissionais. 

► �Mas enquanto 31% das mulheres sentem  
que têm a carreira mais prejudicada por causa 
da conciliação das tarefas familiares  
e profissionais, apenas 12,1% dos homens 
afirmam o mesmo. 22,6% dos homens dizem 
que elas têm a carreira mais prejudicada.  

Homem Mulher

Quem tem a carreira mais 
prejudicada por causa da conciliação 
das tarefas familiares 
com a vida pro
ssional?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3,1

9

8,7

13,9

22,2

43,1

13

18,1

3,2

2,8

12,3

50,5

%
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► �74,3% das mulheres dizem que só elas  
ou maioritariamente elas ficam com os filhos 
em casa quando estão doentes

  Contra 

► 14,6% dos homens que o fazem

► �A repartição é desigual por disponibilidade  
(70% respondem eles, 71% respondem elas)

Homem Mulher

Quem, por regra, �ca em casa 
quando os �lhos �cam doentes?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3,9

10,7

15

32,4

34

4

40,1

34,2

1

1,3

13

10,3

Porque  é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

19,9

10,7

70

26,6

0

0
0

20,3

19,3

71

16,8

1

0
0

0

0
0

0
0

0
0

%Homem Mulher

Quem, por regra, �ca em casa 
quando os �lhos �cam doentes?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3,9

10,7

15

32,4

34

4

40,1

34,2

1

1,3

13

10,3

Porque  é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

19,9

10,7

70

26,6

0

0
0

20,3

19,3

71

16,8

1

0
0

0

0
0

0
0

0
0

%
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► �57,7% das mulheres dizem que só elas  
ou maioritariamente elas são responsáveis 
pelas atividades escolares dos filhos  
e reuniões de pais

  Contra 

► �16,7% dos homens que o fazem

► �34,3% dos homens reconhecem que são  
as mulheres que têm a tarefa das atividades 
escolares dos filhos e reuniões de pais e 
41,3% dizem que é repartida em partes iguais. 
Apenas 23% das mulheres dizem que há 
repartição igualitária

► �Disponibilidade é a razão mais apontada  
para a repartição desigual (72,8% dos 
homens e 75,8% das mulheres)

Homem Muher

Quem, por regra, acompanha 
as atividades escolares dos �lhos 
e vai às reuniões de pais?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

7

9,7

10,2

24,1

41,3

7,7

27,6

30,1

2,1

2,7

23

14,5

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

13,8

24

72,8

27,4

0

1,6

14,6

21,4

75,8

22,1

0

0

0
0

0
0

0
0

0
0

%Homem Muher

Quem, por regra, acompanha 
as atividades escolares dos �lhos 
e vai às reuniões de pais?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

7

9,7

10,2

24,1

41,3

7,7

27,6

30,1

2,1

2,7

23

14,5

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

13,8

24

72,8

27,4

0

1,6

14,6

21,4

75,8

22,1

0

0

0
0

0
0

0
0

0
0

%
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► �62% das mulheres dizem que só ou 
maioritariamente elas tratam de definir ou 
preparar as refeições familiares. 29,5% delas 
dizem que ambos em partes iguais o fazem, 
apenas 4,8% dizem que é tarefa deles ou 
maioritariamente deles.

► �Apenas 16% dos homens dizem que só ou 
maioritariamente eles o fazem. 52,1% deles 
reconhecem que são elas ou maioritariamente 
elas que o fazem.  

► �A repartição desigual é explicada de forma 
diferente por homens e mulheres: eles dizem 
que é por competência (49,9%), elas dizem que 
é por disponibilidade (49,4%)

Homem Mulher

Quem, por regra, de�ne 
e prepara as refeições familiares?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

4,9

11,6

11,4

40,7

29,8

1,6

24,6

37,4

1,2

3,6

29,5

3,5

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

12,5

34,7

38

49,9

0,1

0

0

0

15,8

26,6

49,4

25,8

3,2

0,2

0,3

0,2

0
0

0
0

%
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► �46,8% das mulheres dizem que só elas  
ou maioritariamente elas tratam das compras  
do supermercado. Apenas 29,5% dos homens  
o fazem apenas eles ou maioritariamente eles.  

► �Grande parte dos dois sexos respondem  
que ambos em partes iguais o fazem: 48,5% dos 
homens, 43,9% das mulheres.  

Homem Mulher

Quem, por regra, vai ao supermercado
e trata das compras de uso diário?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

6,2

23,3

2,3

18,5

48,5

1,3

10,6

36,2

1,5

5,9

43,9

1,9

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

16

34,9

65,3

24

16,7

24,1

65

26

0,5

0
0

0
0

0
0

0
0

0

%

0
0

Homem Mulher

Quem, por regra, vai ao supermercado
e trata das compras de uso diário?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

6,2

23,3

2,3

18,5

48,5

1,3

10,6

36,2

1,5

5,9

43,9

1,9

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

16

34,9

65,3

24

16,7

24,1

65

26

0,5

0
0

0
0

0
0

0
0

0

%

0
0
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A roupa continua a ser um território feminino. 

L A V A R  E  E S T E N D E R

► �80,4% das mulheres dizem que só elas ou 
maioritariamente elas o fazem. 62,2% dos 
homens também dizem que são só elas ou 
maioritariamente elas a tratar desta tarefa.  

► �56,8% dos homens que justificam a 
repartição desigual da tarefa por questões 
de competência, quando apenas 24,6% das 
mulheres encontram essa razão.

Homem Mulher

Quem, por regra, trata de lavar 
e estender a roupa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3

6,8

18,4

43,8

25,8

2,1

37,6

42,8

0,8

2,6

15,1

1,1

%

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

10,3

13,1

45,2

56,8

0,1

0

0

0

0

19,9

12,1

55,6

24,6

2,6

0

0

1,5

0

0
0

Homem Mulher

Quem, por regra, trata de lavar 
e estender a roupa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3

6,8

18,4

43,8

25,8

2,1

37,6

42,8

0,8

2,6

15,1

1,1

%

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

10,3

13,1

45,2

56,8

0,1

0

0

0

0

19,9

12,1

55,6

24,6

2,6

0

0

1,5

0

0
0
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P A S S A R  A  F E R R O

► �75,3% das mulheres dizem que só elas  
o fazem (56,4%) ou maioritariamente elas 
(18,9%). 62,7% dos homens assumem que 
são elas ou maioritariamente elas a fazê-lo.  
13% dos homens e mulheres dizem que 
nenhum dos dois membros do casal o faz. 

► �Mais uma vez, a competência é a explicação 
encontrada para a repartição desigual por 
71,9% dos homens. As mulheres também  
o justificam maioritariamente assim (49%).

Homem Mulher

Quem, por regra, 
trata de passar a roupa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3,7

3,3

26,5

36,2

16,7

13,5

56,4

18,9

1,2

0,9

8,9

13,6

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

10,2

9,6

28,9

71,9

0,1

0,8

20,9

12

32,8

49

2,6

1,4

0
0

0

0

0
0

0
0

%Homem Mulher

Quem, por regra, 
trata de passar a roupa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

3,7

3,3

26,5

36,2

16,7

13,5

56,4

18,9

1,2

0,9

8,9

13,6

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

10,2

9,6

28,9

71,9

0,1

0,8

20,9

12

32,8

49

2,6

1,4

0
0

0

0

0
0

0
0

%
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Eles acham que repartem tarefas, elas sentem que  
a tarefa é delas.

► �66% das mulheres respondem que só elas  
ou maioritariamente elas o fazem, 34,3% dos homens 
dizem que só eles ou maioritariamente eles o fazem.  
A maioria dos homens responde que a tarefa é dividida 
em partes iguais por ambos, quando apenas 25,3% das 
mulheres afirma o mesmo.

► �A repartição desigual é explicada por competência 
(49,1%), disponibilidade (35,9%) ou por gosto (34,1%) 
por eles. 

Homem Mulher

Quem, por regra, faz as arrumações 
dos armários e dispensas?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

4,9

13,3

9,1

25,2

45,8

1,8

33

33

2,5

3,9

25,3

2,2

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

9,8

34,1

35,9

49,1

0,2

16,3

20,8

38,7

39,9

2,4

1,5

0
0

0
0

0
0

0
0

0

%Homem Mulher

Quem, por regra, faz as arrumações 
dos armários e dispensas?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

4,9

13,3

9,1

25,2

45,8

1,8

33

33

2,5

3,9

25,3

2,2

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

9,8

34,1

35,9

49,1

0,2

16,3

20,8

38,7

39,9

2,4

1,5

0
0

0
0

0
0

0
0

0

%
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BRICOLAGE E REPARAÇÕES
Este é um território ainda muito masculino.

► �75,5% dos homens dizem que só eles ou 
maioritariamente eles o fazem, 59,5% das mulheres 
dizem que só eles ou maioritariamente eles o fazem. 

► �Competência é a razão apontada por ambos os 
sexos para a repartição desigual.

Homem Mulher

Quem, por regra, faz bricolage 
e reparações em casa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

31,1

44,4

1

1,5

17,6

4,4

1,5

5,6

22,1

37,4

25,7

7,7

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

14,6

33,5

26,2

76

7,3

29,5

9,6

77,3

%

Homem Mulher

Quem, por regra, faz bricolage 
e reparações em casa?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

31,1

44,4

1

1,5

17,6

4,4

1,5

5,6

22,1

37,4

25,7

7,7

Porque é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

14,6

33,5

26,2

76

7,3

29,5

9,6

77,3

%

12 12



É uma das tarefas onde há mais paridade  
entre homens e mulheres.

Porque  é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

14,4

33

64,1

25,7

0,4

0,8

0,5

0

0

12

21,9

57,2

25,6

2,6

0,4

0,4

0

0,5

0
0

Homem Mulher

Quem zela pela maioria das tarefas 
de gestão de pagamentos 
e outras funções administrativas 
da vida doméstica?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

17,8

41,3

4,8

9,6

26,3

0,1

15,4

39,1

4,7

11,8

28,2

0,7

%

Porque  é que esta tarefa 
é distribuída desta maneira?

Necessidade

Gosto

Disponibilidade

Competência

Hábito/ Sempre foi assim

Companheiro(a) não gosta de fazer esta tarefa

Divisão das tarefas

Tradição/ Cultura do País

Outras respostas

NS/NR

14,4

33

64,1

25,7

0,4

0,8

0,5

0

0

12

21,9

57,2

25,6

2,6

0,4

0,4

0

0,5

0
0

Homem Mulher

Quem zela pela maioria das tarefas 
de gestão de pagamentos 
e outras funções administrativas 
da vida doméstica?

Só eu

Maioritariamente eu

Só o meu parceiro/a ou cônjuge

Maioritariamente o meu parceiro/a ou cônjuge

Ambos em partes iguais

Nenhum dos dois

17,8

41,3

4,8

9,6

26,3

0,1

15,4

39,1

4,7

11,8

28,2

0,7

%

13 13

PAGAMENTOS


